

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Умаровой Муаззамой на тему: « Становление и развитие библиотечного дела в Таджикистане (1917-1991гг.(На примере Северных районов республики), представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальностям: 07.00.02 – Отечественная история.

По праву в течение многих столетий и по настоящего времени библиотека как главный хранитель и распространитель информации не только не теряла своё значение, более того сохраняя преемственность совершенствовала своих функций и предназначение. Однако, в условиях технологического «десанта» в области информационного обеспечения, традиционные библиотеки постепенно теряли «равновесие» в информационное обеспечение потребителей. Несмотря на это библиотеки приспосабливаются к новым условиям. Ищут новые подходы, особенно используя, прошлый опыт работы с читателями. Последнее время историография Таджикистана обогащается новыми исследованиями по изучению опыта работы библиотек прошлого века, особенно в региональном аспекте. Благодаря, установлению Советской власти осуществлялась , культурная революция в 20-30-х гг. XX века, в 50-80-е гг. того же столетия, библиотечное дело в Таджикистане поднялось на новый качественный уровень. В том числе, эволюционные, преобразовательные процессы, которые протекали в библиотечном деле в период существования Советской эпохи на Северном Таджикистане, стало необходимостью изучения истории развития библиотечного дела в рамках отдельных библиотек городов, районов и сёл современной Согдийской области Таджикистана. Это и другие аспекты определяют актуальность диссертационного исследования Умаровой Муаззамой на тему: «Становление и развитие библиотечного дела в Таджикистане (1917-1991гг. (На примере Северных районов республики).

Традиционно во **введении** обоснована актуальность выбранной темы диссертации, освещена степень её изученности, цель, задачи, определены

методологическая и источниковедческая база, объект, предмет, хронологические рамки исследования, охарактеризована научная новизна исследования, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, обозначены теоретическая и практическая значимость работы, приведены сведения об апробации результатов исследования и структуре диссертации. В приложениях приведены таблицы цифровых показателей и различных фотографий из жизни библиотечных работников области.

Первая глава диссертации «Материально-техническая и кадровая обеспеченность системы библиотек Северных районов Республики Таджикистан» состоит из трёх разделов.

В первом разделе первой главы «Становление и укрепление материально-технической базы библиотек Северных районов республики» диссертант прослеживает вопросы истории становления библиотек на Северном Таджикистане дореволюционный и годы Советской власти в Таджикистане. После географической характеристики Согдийской области автор отмечает, что 1879 году и в Ходженте была основана библиотека для обучения детей обоих полов при приходском училище, в нем насчитывалось 763 экз. книг. В диссертации приводятся данные об уровне культурной жизни дореволюционного Таджикистана, появление первых общественных библиотек в городе Ходжент и деятельности библиотек области в годы Советской власти. Первой из советских библиотек стала горнизонная библиотека в городе Ходженте в марте 1917 года. Исторические документы свидетельствуют, что в 1924 году Ходженскую городскую центральную библиотеку возглавлял Василий Герасименко, член РКП (б), со средним образованием и стажем работы в библиотеке – 3 года. Далее, диссертант рассматривает деятельность библиотек области в годы Советского Таджикистана. По мнению диссертанта если в 20-30-х гг. существовала проблема становления библиотечных учреждений, то в 40-60-х гг. уже судили о развитии этих

учреждений, строительстве библиотек, их финансировании, подготовке кадров.

Во втором разделе первой главы **«Деятельность работников библиотек Согдийской (Ленинабадской) области по комплектованию и умножению книжных фондов»** автор диссертации отмечает, что после Октябрьской революции в первые месяцы своего существования библиотека комплектовалась в основном газетами и журналами, политической литературой, брошюрами. В 1920 г. в Ходженте был открыт клуб коммунистов с библиотекой-читальней при нем. В 1926 г. была создана городская библиотека в Ура-Тюбе. Как источник информации и частью книжного фонда, приоритетным всегда оставалась периодическая печать. Первой ходжентской газетой была газета «Колхозчи». После характеристики печати, диссертант рассматривает деятельность библиотек в области комплектование книжных фондов. В разделе особое место занимает деятельность Ленинабадской областной публичной библиотеки им. Т.Асири, основанная в 1917 году. Далее речь идёт о деятельности областной детской библиотеки, научные библиотеки вузов и средних специальных учебных заведений области. Диссертант, наряду с положительными моментами выявляет ряд недостатков в работе библиотек. В том числе, низкий процент охвата населения чтением, слабое ведение пропаганды литературы по отраслям, не квалифицированность местных кадров, низкая заработная плата и т.п.

В третьем разделе первой главы **«Становление национальной библиографии – важный фактор дальнейшего развития библиотек в Северных районах республики Совершенствование библиотечной системы в 40-80 годы»** автор, в том числе отмечает, что историю становления библиотечной сферы нельзя исследовать в отрыве от процесса становления и развития книгоиздательства и национальной библиографии. Библиография неотъемлемая часть работы библиотек и в целом библиотековедения. В этом разделе речь идёт также об издании книг и библиографических пособий. Сделано общий обзор

библиографических указателей составленными русскими учёными по литературе Туркестанского края, первые годы советской власти на территории Таджикистана. Далее, автор коротко даёт характеристику справочно – библиографической работы в Ленинабадской публичной библиотеке им.Т. Асири.

Вторая глава диссертации «Роль библиотек в осуществлении социально-экономических преобразований жизни населения Северного Таджикистана (современная Согдийская область Республики Таджикистан)» также состоит из трёх разделов.

В первом разделе второй главы «Исторический опыт деятельности библиотек по повышению культуры населения Северного Таджикистана в условиях трансформации общественной жизни» автор отмечает, что развёртывание библиотечного строительства в Таджикистане и в частности, в современной Согдийской области, стало возможным только после окончания гражданской войны, когда регион был освобождён от басмачества и белогвардейцев. Значительная часть библиотек, читален были разрушены. Диссертант считает качественно новым явлением в деятельности библиотек Ходжентского округа начало применения массовых форм работ с читателями, пропаганды литературы и оказания помощи читателям в самообразовании. В связи с тем, что республика не имела в эти годы возможности выделить достаточные средства на развитие библиотек в регионах, выявилось резкое несоответствие темпов развития библиотечного дела возросшему культурно-политическому уровню трудящихся. Общее число библиотек в Ленинабадской области, особенно в сельской местности, было невелико, а книжные фонды их малочисленны. Далее, первостепенное внимание было обращено на открытие новых библиотек в колхозах, совхозах и при машинно-тракторных станциях. В диссертации перечисляются районы, где открылись эти библиотеки. В Ленинабадской области было открыто 24 новых колхозных библиотек.

Во втором разделе второй главы «**Профессиональная деятельность работников библиотек Согдийской (Ленинабадской) области по эффективному использованию книжных фондов**» диссертант констатирует, что начало 60-х годов XX века государственная поддержка и увеличение финансирования системы библиотечного дела дали свои положительные результаты. В течение 50-60-х годов XX века Правительство Таджикистана ежегодно обсуждала вопросы эффективности работ библиотек районов и областей. Принятые решения были направлены на оптимизацию работ библиотек всех регионов. Уделялось большое внимание подготовке кадров сфере культ-просвет-учреждений. Только в 1955-1956 гг. в библиотеки республики было направлено 150 молодых специалистов. Последующие годы Министерство культуры Таджикской ССР большое внимание уделяло комплектованию книжных фондов. Только в 1971 году на комплектование книжного фонда библиотек города Ленинабада (Худжанда) было выделено 6242 руб., на которые были приобретены 8100 экз. томов книг. В разделе анализируется комплектование книжных фондов в разрезе библиотек городов и районов области.

В третьем разделе второй главы «**Опыт библиотек Северных районов Республики Таджикистан по проведению идейно – политического и патриотического воспитания населения**» автор пишет, что в практике работы библиотек использовались индивидуальное, групповое и фронтальное (массовое) библиотечное обслуживание. Для реализации целей индивидуального и массового библиотечно-библиографического обслуживания применялись различные способы, т.е. формы и методы. По данному вопросу в диссертации приведётся пример из деятельности Худжандской областной публичной библиотеке им. Т.Асири, ЦБС Б. Гафуровского, Ходжентского, Матчинского, Исфаринского, Аштского и других районов области. Также в разделе речь идёт о функционировании частных библиотек в Согдийской области.

Согласно, схеме приведённой в диссертации их насчитывается в области - 17. Они вели активную работу по просвещению населения, прививали подросткам и молодёжи любовь к книге, уважение к наследию предков. В конце 80-х гг. XX века стали совершенствоваться формы наглядной пропаганды книг.

В заключительной части диссертации подведены итоги исследования, сформулированы выводы и обобщение автора работы.

Таким образом, в качестве достижения можно отметить, что диссертант принимала много усилия по сбору данных и фактов. Даже проводила интервьюирование и анкетирование. Особенно в диссертации использованы новые фактологические данные по исследуемой проблематике посредством введения в научный оборот архивных материалов.

Наряду с успехами, диссертационная работа соискателя Умаровой М. не лишена некоторых недостатков и упущений и в качестве замечания и пожелания хотим обратить внимание автора на следующие моменты:

1. Следовало бы усилить актуальность диссертационного исследования, указывая ещё на несколько факторов.

2. На наш взгляд, третий раздел первой главы «Становление национальной библиографии – важный фактор дальнейшего развития библиотек в Северных районах Республики Таджикистан» не следовало было включить в качестве отдельного раздела и анализировать библиографических указателей не являющиеся предметом исследования данной диссертации. Во-первых, полагается библиографическую деятельность достаточно рассмотреть в рамках работы библиотек области. К статье этот процесс наблюдается в тексте диссертации. Во-вторых, библиографоведение сейчас является отдельной отраслью науки, которое имеет свой объект и предмет и ведётся специальные исследования.

3. В диссертации упущена с поля зрения монография академика А.Мухтарова «История Ура-Тюбе (конец XV- начало XX вв.) 2-е доп.изд.-

Душане, 1999.-286 с.», где автор на основе источников даёт сведения о дореволюционных библиотеках в Ура-Тюбе.

4. Надо быть предельно внимательным на использование некоторых понятий, которые пройдут красной нитью по всей диссертационной работе. В том числе в диссертации принято использовать понятие «библиотек «Согдийской (Ленинабадской) области». Однако на страницах 6,32-34,57-58,61 наблюдается понятие «Ленинабадской (Согдийской) области. На первый взгляд, это мелочь. Но это требование. Разночтение в диссертации не должно быть. Надеемся, что эти нюансы при подготовке монографической работы учитываются.

5. В тексте диссертации иногда нарушается хронология последовательности изложение материала. Это можно наблюдать на страницах 18,48, 115.

6. Диссертационная работа и автореферат диссертации не лишены грамматических, стилистических и технических погрешностей.

Но, указанное замечание не имеют принципиального характера и не снижают актуальность и научную ценность выполненной работы.

В целом, поставленные цели автором диссертации в основном достигнуты. Результаты исследования апробированы в виде 3 научных статей в научно - рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК Российской Федерации.

Автореферат соответствует содержанию диссертационной работы.

Исходя, из вышеизложенного можно считать, что диссертационная работа соискателя **Умаровой Муаззаме на тему: «Становление и развитие библиотечного дела в Таджикистане (1917-1991гг. (На примере Северных районов республики), представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 – Отечественная история,** отвечает требованиям и критериям ВАК Минобрнауки Российской Федерации, установленным и предъявляемым к

кандидатским диссертациям, и автор заслуживает присуждение ей искомой учёной степени кандидата наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук, профессор
кафедры всеобщей и отечественной истории
Российско-Таджикского (Славянского)

Университета (РТСУ);  Мухидинов Сайдали Раджабович

Подпись профессора Мухидинова С.Р.

заверяю:

Начальник отдела кадров РТСУ;  Давлатов Хизр Хакимович



22 ноября 2021 г.

Адрес: 734003, г. Душанбе, ул. М. Турсунзаде, 30. Российско-Таджикский (Славянский) университет

Тел: (+992 37) 227 - 47- 56; (+992) 93 -521- 92 -74.

E mail: raja1956@mail.ru